

# 谁来娶我的女儿

中国大妈的“商品”及婚姻产业链

■ 庄庆鸿 谢宛菲 报道

一个周末，年轻漂亮的李菲被妈妈“连拽带求”，带到了上海的人民公园。

在这里，她惊讶地发现，自己的年龄、身高、学历、工作、月薪、房产和户口变成了一张“小广告”，在广告栏里“待售”。

如今，在北京、上海、杭州、鞍山等城市，都有这样的特殊公园，承载着两代人的“人生大事”。这里就是白发相亲角，50后、60后的父母为主体的“交易市场”，他们的“商品”则是自己的儿女——70后、80后和90后。

## 大妈摆出的爱情“求职简历”

这是李菲第一次来到人民公园的相亲角。

她看到，蓝色的遮阳走廊里，一张张适龄男女青年信息的广告，被整整齐齐地贴在5个总长达17米的广告栏上。大多数情况下，这些广告纸还配有照片，甚至是大幅艺术照片。由于位置有限，有的广告纸只能用一根细绳穿过，系在两棵大树之间，随风飘荡。“远远看去像一条条刚晾出的被单”。

父母们都建立了自己的“摊位”。为了让自己孩子的信息更显眼些，他们干脆将信息写在纸板上，铺在地上，甚至把纸板夹在树枝上。白纸黑字，稍微考究点的会打印出来，用塑料文件夹装好，像求职简历。

“这种父母自发组织起来、走进公园、讨价还价式的择偶模式，有着独特的逻辑。”华东政法大学社会发展学院教师孙沛东说。

孙沛东在2007年9月至2008年6月调查了上海人民公园的“白发相亲”现象。目前，她的研究成果《谁来娶我的女儿》正式出版。据她统计，相亲的青年中，女性占63.04%，当地人占89.13%，普通白领占39.1%。

“这种摆摊设点、展示儿女个人择偶信息的方式，首先给人一种集市的印象。这些父母‘销售’的是儿女；其次，父母们借助广告牌，为子女在竞争激烈的婚姻市场上谋求‘吸引眼球’的机会，显然是一种市场化营销方式。”孙沛东说。

李菲不情愿地随妈妈找了一个位置坐下。坐在她旁边的，是58岁的企业财务人员老曹。他在上海拥有3套住房，来相亲角为27岁的女儿找对象。

在老曹眼里，现在的择偶行为完全可以用经济术语来解释：“爱情本来就是一场买卖，无论多么天真无邪的两小无猜，用零售业的术语来说，都是推销自己、以求对方对自己产生购物冲动的一场营销策划。市场潜力大，期望值高，叫价自然就高一点；市场潜力小，走势低迷，自然就要委曲求全。就像如果你手上那块地有石油，就一定不会把它卖给房地产商。”

他认为，相亲角就是“自由市场”，相亲就是一场“婚姻营销”，相亲就是将女儿“推销”出去的过程。

坐在老曹对面的苏阿姨，是在上海落户不久的“新上海人”。她的儿子目前有女朋友，但她“不是很满意”，想另找“门当户对”的结婚对象。

苏阿姨也用市场化的语言，为自己辩护：“因为我特别知道社会的行情，婚姻就像买东西一样，凭人介绍还是范围太窄了，还是应该到市场来看看，可以挑。这也是一种进步。”

让李菲印象特别深的是，“摊位”前一位女孩家长的一声叹息：“今天生意不太好，来问情况的男方家长太少了！”

“在这位母亲的心里，女儿的婚姻已经异化成了一种‘生意’。”孙沛东分析，“她也已经承认并接受了这种演变为‘经济交易’的择偶方式。”

“随着经济的快速发展，工业化、商品化和市场化直接渗透到了民众的日常生活中，也包括最为私人化的情感世界。越来越多的孩子和父母不再相信爱情，认为每个‘上市’的男女都有其自己的‘市场价格’，认为婚姻就是‘买东西’，还有‘行情’可以追踪。”

孙沛东说，人们在择偶过程中，已经能较熟练地运用市场化的语言，进行婚姻市场上的交易行为。“而且，这些市场化的语言和行为已成为一种权力体系，侵入人们的日常生活。”

而父母相亲角的出现本身，就是最好的证明。

## 没有硝烟的婚姻商战

表面上，“相亲角”大都是一派祥和景象。但婚姻市场上内部竞争机制的存在，让相亲角变成了没有硝烟的战场。孙沛东发



目前在低端市场大众层面，女方属于卖方市场，男多女少，供不应求，丈母娘主导卖方市场走向。而在高端市场富豪层面，男方属于买方市场，但男方的婆婆是市场主导因素，女方因为高风险、保鲜期短等不确定因素待字闺中嫁不出去的居多。国家正在利用调整国民收入分配差距等政策进行调控，但市场仍在观望之中。

但无论哪个层次的市场，双方的道德品质决定着婚姻生活的品质，否则最终只能是分道扬镳。比较而言，高端市场的问题更多一些，很多人都是在做广告或者说作秀，双方都将对方当做炫耀的资本，而甚少愿意为对方牺牲什么，最有利的盾牌就是——你用什么来爱我？

在相亲交易中，双方都被定价，如若进而走入婚姻殿堂，“中国大妈”会起到关键因素，但这场婚姻的交易市场，大都以失败告终，失败的原因有许多，但不能忽视的是“大妈”，当问到为什么的时候，“大妈”反问：“你用什么来爱我的女儿？”

现在，在这里，父母之间“是没有闲谈的”。每句话都犹如谍战剧台词，背后都隐含着一个又一个“摸底”的企图。

一个傍晚，她曾无意间听到两位家长间的对话。双方似乎都对子女感到满意，临别时，女方家长问男方：“你这时回去，家里人都等你吃饭吧？”“走高速开车回去也就一个多小时。”“那你回去晚了，小区好停车位。”“我们小区车太多，就是车位少。停车费倒是很便宜的，才5块钱1天。”

问题看似平常，却含深意。这位母亲最后向孙沛东透露，她是为了打探对方的居住情况：“按天计算的停车费和价格，说明他住的一般是20世纪80年代的老公房或者郊区的中档商品房。从市中心到家需1小时、走高速，也就证明了是郊区的一处中档楼盘。”

“房”，已成了80后、90后待婚青年及其家长的普遍焦虑。今年以来各地“国五条”的出台，又加剧了这种焦虑。此外，在上海、北京这样的一线城市，户口“战争”依然存在。

上海土生土长的李菲就看重本地户口，根本没有把外地人列入考虑范围。当被问及同事中就有合适人选时，她说：“同事很多是外地人，因为我是本地的嘛，就很难找对象了。”实际上，也有外地同事追求她，但她更希望找本地人。

孙培东总结，除了户口，相亲角的婚姻市场有“黑六类”：年龄大、形象不佳、职业歧视、有婚史、性格问题和属相“污名化”。这些特征，恰好折射出了适用于相亲角的普通择偶标准。

时代变迁，中国青年的择偶标准也一变再变。进入21世纪，市场资本和消费文化冲击了青年的择偶标准和婚恋观念，个人的形象资本、家庭的经济资本和社会地位，在婚姻市场上的地位更加显著。

在相亲角，情感被市场化和商业化的文化所渗透，导致了异化。爱、情、美被标了价，人的价值被分割成若干内容和等级，失去了人作为一个整体的意义。相亲对象之间的明争暗斗，一次次“探底”的企图和尝试，也让真正具有情感内容的过程被舍弃了。”孙沛东说。



## 大妈们都想卖个好价钱

市场化，让待婚青年的信息，在公开环境赤裸裸地被挑选、评判。目前，上海人民公园“生意红火”，每周末的家长都超过500人。在杭州的万松书院、黄龙洞公园相亲会上，相亲者也摩肩接踵。

但市场方式，能否解决中国年轻人情感的问题？孙沛东的调研结果耐人寻味。在上海，白发相亲角的成功率不足1%。这到底是为什么？

孙沛东认为，正是市场化的方式，造成了低成功率。

“人民公园这里的价码，是中国最高的。”被称为相亲角“信息达人”的52岁电焊工老林略带夸张地说。

妈妈告诉李菲，相亲角里有一个潜在的市场价格。男的必须要有两室一厅、最好位于市中心；不能和父母住在一起；房产名字必须是本人；工资每月8000元以上。“只有具备了这些条件，才能到人民公园来找女朋友。”

李菲本人，身高170厘米，工作稳定，待遇优厚，家庭条件优越。妈妈说得直白：“在这里，你选择空间大，看好哪个，你就可以直接问他信息，找到一个靠谱儿的几率很大。”

老林说：“到相亲角来的，基本都是想打翻身仗！女孩自己挣5000块的，想找1万块的；挣1万块的想找两万块的；明知道自己家里有房子，还要找个住在市中心的。男孩也想找比自己强的女孩，最好也有房子，省得以后离婚被揩油……”

“来相亲角的很多人都有‘钓大鱼’的嫌疑。”孙沛东认为，男性和女性均有依靠心理，希望“攀高枝，搏上位”。一位替女儿相亲一年的母亲对她说：“在这里，优胜劣汰很明显的。没房没车没钱没权的小青年，你要怎么讨老婆啊？”

孙沛东研究分析，“白发相亲”的方式，一方面的确扩大了可选择的范围，另一方面，也使父母们容易产生“吃着碗里看着锅里”的心理。他们的行动看似积极，心态上却是只求最好，这反而降低了成功率。

“相亲角里，经常有抱怨子女眼光太高

的父母。其实，是他们自己有时太过理想化，作为‘婚姻代理’，他们不能客观衡量自己孩子的真实情况。对儿女的感情投射使他们就像拿着一面放大镜，不自觉地放大自己子女的优点、优势。”

但如果成功率那么低，为什么父母们还是涌向“白发相亲角”？

“效率原则不能解释这个悖论。事实上，独特的情感逻辑才是理解‘白发相亲’的关键。”孙沛东说。

父母们的急于相亲，让子女“又爱又恨”。颇让人玩味的一个细节是，相亲角的人流高峰集中在周六。

“因为周六父母们谈好以后，孩子们周日就可以见面了。如果周日来谈，马上就开启新的一周了，他们就要上班了，没时间见面对面和玩了。”50岁的杨阿姨说。为了27岁的女儿，她来相亲角“摆摊”已经4年多了。

“尽管事实上，他们的这种愿望经常落空，但可见父母们的迫切心情。”孙沛东说。

对于妈妈对自己的“劫持”，李菲表示很无奈，完全不是出于自愿。“如果以前，我是怎么都不肯来的，但现在年纪大了，确实是迫于压力。”

“这里的父母都不肯吃亏。男的也想占便宜，女的也这么想，就没法谈了。这里为什么成功率低？原因就在这里。”老林总结道。

## 财富对等的“阶层内婚”

那么，“不肯吃亏”的相亲角就是丑恶的吗？实际上，相亲角的择偶标准，正是当下中国社会转型的一面镜子。

“来到这里的，都是没有选择的选择。”孙沛东说。

她发现，从相亲家长所处的社会阶层来看，断然没有“富一代”、“权一代”的身影。他们都是相对小康的城市中产阶级或者普通市民。而在他们面前，城市贫民和在城市的农村人口被彻底排斥在“通婚圈”之外。“从相亲角的阶级分层，我们能够清晰看到阶层固化的结果。”这些家长为子女筛选的“结婚候选人”，都是在同一社会阶层、经济水平下的，形成了同一社会阶层、经济

阶层的“通婚圈”。这被称为“阶层内婚”。

相亲角以阶层内婚为目标的择偶标准，表明中国整个社会结构的开放性进一步降低，从一个侧面证明了社会转型期，阶层壁垒正在强化，社会结构也在固化。”孙沛东说。

西方学者发表在《美国社会学研究》上的研究认为，在发达国家的现代化过程中，阶层内婚会经历“先升后降”的过程。随着社会物质财富的积累、社会保障制度的健全、社会福利水平提高，人们通过婚姻保持和提高自己社会地位的动机逐渐下降，经济因素的重要性才会随之下降，以爱情为基础，跨越社会阶层的婚姻才会增长。

但中国的相亲角，却呈现另一种图景：“GDP高速增长，社会福利和保障羞羞答答地滞后，人们迫切需要通过婚姻保持并提高自身社会地位，择偶与婚姻中的经济考量日益深重。”

原本年轻人应该自由追求的“幸福”，已经发展成一条明晰的产业链。

“假定一个年轻人产生恋爱渴望，他很可能去交友网站搜索信息，或者参加单身俱乐部、8分钟约会、万人相亲大会等，然后通过情人节公司表达爱意，成功后，就会购买情侣系列的产品，以显示两个人的亲密，继而发展到联系婚庆机构举办婚礼，最终买房结婚。”

孙沛东也敏锐地指出：“两代人有各自的怕与爱。然而，在子女婚姻这个问题上，两代人的怕与爱奇妙地纠缠、融合在一起。”

李菲的妈妈觉得女儿在择偶问题上眼光太高，一味强调“感觉”和“缘分”，这让她感觉很为难。“以前帮她介绍过一个，她说刚见到就想走了，呆不下去。这个男孩我跟她爸都挺喜欢，各方面条件也都不错，可她说一直强调第一感觉很重要。”

李菲却认为，被家庭、社会压力“挟持”的相亲本身才是障碍。“我还是喜欢自己找。家里的相亲就意味着我失去了选择的权力，失去了婚姻的自由。只要家里觉得条件好，我就该无条件接受，完全不顾我的感受。”

“欧美市场经济的发展历史表明，完全自我调节的市场最终导致的只是衰退和混乱，‘蛋糕’做大了也只会坏掉。”孙沛东最后强调，“如果没有社会共同体的自我保护，市场的逻辑将把我们所有的人和社会关系都变成商品。对此，每一个人都得保持必要的警惕。”

## “丈母娘经济”

有人为中国的楼市新造了英语词汇：“Mother-in-law syndrome”（岳母综合症），指中国的岳母们是房地产价格不断攀升的背后的推动力，因为她们不允许自己的女儿嫁给没有房的男人。

2013春节前，28岁的洁莹和相恋3年的男友炜宁领了结婚证，这是炜宁经历了丈母娘的多重考验，才成功“晋级”。一年前，他初次见过丈母娘后就开始着手买房，“如果没房，丈母娘肯定会为难我。”从家里拿来了80万元，他按揭购买了一套110平方米房子记在自己名下。这时，丈母娘出来说话，要求把房子必须过户到她女儿名下，最终炜宁将洁莹加为房子共有人。丈母娘则有自己的看法，“女儿年轻幼稚，我有责任保护她，确保她婚姻平稳、安全。”“你可以不买房，除非你搞定了丈母娘。”这是一句台词，也是炜宁的心路历程。

一项调查显示，我国国民平均买房年龄为27岁，相比发达国家，提前了许多年，日本及德国平均买房年龄为42岁、台湾地区是36岁、美国30岁以上。中国的年轻人为何热衷买房，这与传统的置业观有关，也与错综的现实有关。没有房子，丈母娘这一关就难过，结婚难。曾几何时，“无房免谈”、“没房坚决不嫁”等几乎成为全中国丈母娘的统一“台词”。

去年11月11日“光棍节”，就在很多年轻人在高呼“脱光”的时候，因为拿不出25万元买楼钱，丈母娘不同意结婚，延边一对相恋4年的情侣相约殉情自尽。结果，男子用皮带勒死怀孕3个月的女友后，自己服毒药寻死。

无论在哪个城市，房地产开发商都将丈母娘当作重要的“公关”对象。有人为中国的楼市新造了英语词汇：“Mother-in-law syndrome”（岳母综合症），指中国的岳母们是房地产价格不断攀升的背后的推动力，因为她们不允许自己的女儿嫁给没有房的男人。

在丈母娘成了楼市生产力之后，更有调侃说，丈母娘推高了金价，丈母娘要求女婿买黄金和钻石送给自己的女儿，于是就拉动了黄金和钻石的价格。由此种种，如今更出现了“丈母娘经济”一词。